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Năm học 2019-2020

I. CĂN CỨ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH


Căn cứ vào luật Giáo dục;

Căn cư điều lệ trường Mầm non ban hành ngày 24/12/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo;

Căn cứ Nghị quyết số 29-NQ/TƯ ngày 04/11/2013 của Hội nghị ban chấp hành trung ương lần thứ 8, khoá XI về đổi mới căn bản toàn diện Giáo dục và Đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập Quốc tế;

Căn cứ Thông tư 28/2016/TT - BGD ĐT ngày 30/12/2016 về sửa đổi ,bổ sung một số nội dung của chương trình GDMN Ban hành kèm theo thông tư 17/2009/TT-BGD ĐT của Bộ trưởng bộ GD ĐT;
Căn cứ Quyết định số 1744/QĐ-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2019 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Sơn La về ban hành kế hoạch thời gian năm học 2019-2020 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên tỉnh Sơn La; 


Thực hiện công văn 625/PGD&ĐT-CM Phòng Giáo dục Đào tạo Mai Sơn ngày 6 tháng 9 năm 2019 về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục mầm non năm học 2019 – 2020;

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019- 2020 của trường mầm non Chiềng Chăn.
Trường Mầm non Chiềng Chăn xây dựng kế hoạch phát triển chương trình Giáo dục Mầm non năm học 2019-2020 như sau:

II. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU 


1. Mục đích

Phát triển chương trình giáo dục mầm non nhằm điều chỉnh, bổ sung chương trình học, điều chỉnh chương trình hoạt động của người học (của trẻ) dựa trên kết quả quan sát đánh giá trẻ trong các hoạt động nhằm hình thành và phát triển ở trẻ em những chức năng tâm sinh lý, năng lực và phẩm chất mang tính nền tảng, những kỹ năng sống cần thiết phù hợp với lứa tuổi.

- Qua đó phân tích và đánh gá hiệu quả chương trình giáo dục mầm non (GDMN) hiện hành, góp phần nâng cao chất lượng tổ chức các hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục của trường Mầm non Chiềng Chăn 

- Giúp trẻ em phát triển về thể chất, tình cảm, trí tuệ ,thẩm mỹ, hình thành những yếu tố đầu tiên của nhân cách, chuẩn bị cho trẻ em vào lớp một Tiể học, hình thành và phát triển ở trẻ em những chức năng tâm sinh lý, năng lực và phẩm chất mang tính nền tảng, những kĩ năng sống cần thiết phù hợp với lứa tuổi, khơi dậy và phát triển tối đa những khả năng tiềm ẩn, đặt nền tảng cho việc học ở các cấp học tiếp theo và cho việc học tập suốt đời.

2. Yêu cầu phát triền chương trình  GDMN 


2.1. Yêu cầu về nội dung
Phát triển nội dung giáo dục phải phù hợp với kinh nghiệm sống và khả năng của trẻ, phù hợp với điều kiện vùng miền và đặc thù văn hóa của địa phương.


- Đảm bảo tính khoa học, tính vừa sức và nguyên tắc đồng tâm phát triển từ dễ đến khó; đảm bảo tính liên thông giữa các độ tuổi, giữa Nhà trẻ, Mẫu giáo và cấp Tiểu học; thống nhất giữa nội dung Giáo dục với cuộc sống hiện thực, gắn với cuộc sống và kinh nghiệm của trẻ, chuẩn bị cho trẻ từng bước hoà nhập vào cuộc sống. 


- Phù hợp với sự phát triển tâm sinh lý của trẻ em, hài hoà giữa nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục; giúp trẻ phát triển cơ thể cân đối, khoẻ mạnh, nhanh nhẹn, cung cấp kỹ năng sống phù hợp với lứa tuổi; giúp trẻ em biết kính trọng, yêu mến, lễ phếp với ông bà, cha mẹ, thầy giáo, cô giáo; yêu quý anh, chị ,em, bạn bè, thật thà, mạnh dạn, tự tin và hồn nhiên, yêu thích cái đẹp; ham hiểu biết thích đi học.

2.2. Yêu cầu về phương pháp
- Không chú trọng việc cung cấp cho đứa trẻ những kiến thức kỹ năng đơn 
lẻ mà theo hướng tích hợp, phù hợp với đặc điểm phát triển và khả năng của trẻ. 

- Sử dụng linh hoạt các phương pháp cơ bản, tạo mọi cơ hội tốt nhất cho trẻ phát triển theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, tăng cường tổ chức các hoạt động trải nghiệm cho trẻ.

- Đối với giáo dục Nhà trẻ, phương pháp giáo dục phải chú trọng giao tiếp thường xuyên, thể hiện sự yêu thương và tạo sự gắn bó của người lớn với trẻ, chú ý đặc điểm cá nhân trẻ để lựa chọn phương pháp giáo dục phù hợp, tạo cho trẻ có cảm giác an toàn về thể chất và tinh thần; tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ được tích cực giao lưu cảm xúc, hoạt động với đồ vật và vui chơi, kích thích sự phát triển các giác quan và các chức năng tâm - sinh lý; tạo môi trường giáo dục gần gũi với khung cảnh gia đình, giúp trẻ thích nghi với Nhà trẻ.

- Đối với giáo dục Mẫu giáo, phương pháp Giáo dục phải tạo điều kiện cho trẻ được trải nghiệm, tìm tòi, khám phá môi trường xung quanh dưới nhiều hình thức đa dạng, đáp ứng nhu cầu, hứng thú của trẻ theo phương trâm “chơi mà học, học mà chơi”. Chú trọng đổi mới tổ chức môi trường giáo dục nhằm kích thích và tạo cơ hội tích cực khám phá, thử nghiệm và sáng tạo ở các khu vực hoạt động một cách vui vẻ. kết hợp hài hoà giữa giáo dục trẻ trong nhóm bạn với giáo dục cá nhân, chú ý đặc điểm riêng của từng trẻ để có phương pháp giáo dục phù hợp. Tổ chức hợp lí các hình thức hoạt động cá nhân, theo nhóm nhỏ và cả lớp, phù hợp với độ tuổi của nhóm, lớp, với khả năng của từng trẻ, với nhu cầu và hứng thú của trẻ và điều kiện thực tế. 

2.3. Yêu cầu về đánh giá trẻ

Đánh giá trẻ trong quá trình phát triển chương GDMN nhằm xác định mức độ phát triển của trẻ so với mục tiêu của từng độ tuổi để có biện pháp thích hợp giúp trẻ tiến bộ. 

- Đánh giá sự phát triển của trẻ (bao gồm đánh giá trẻ hằng ngày và đánh giá trẻ theo giai đoạn) nhằm theo dõi sự phát triển của trẻ, làm cơ sở cho việc xây dựng kế hoạch và kịp thời điều chỉnh kế hoạch giáo dục cho phù hợp với trẻ, với tình hình thực tế với địa phương. 
- Trong đánh giá phải có sự phối hợp nhiều phương pháp, hình thức đánh giá; coi trọng đánh giá sự tiến bộ của từng trẻ, đánh giá thường xuyên qua quan sát hoạt động hằng ngày để điều chỉnh và phát triển chương trình một cách phù hợp.

III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP


1. Nhiệm vụ
Phát triển chương trình GDMN nhằm góp phần hướng đến sự phát triển toàn diện của trẻ, tạo điều kiện cho trẻ phát triển liên tục, đồng thời đảm bảo đáp ứng sự đa dạng của vùng miền và các đối tượng trẻ.

- Xác định mục tiêu độ tuổi, các quan điểm GDMN; sự phát triển của trẻ diễn ra trong quá trình trẻ tương tác với môi trường xung quanh. Trẻ học một cách tự nhiên và tích cực. Trong cuộc sống trẻ rất thích quan sát, thử nghiệm, tưởng tượng, khám phá, thu nhập thông tin, luôn chia sẻ khi có điều kiện; chơi là sống còn đối với việc học của trẻ. Trò chơi là phương tiện để kích thích trẻ khám phá, tìm tòi, chấp nhận mạo hiểm, mắc lỗi và vượt qua thất bại. Trẻ tham gia vào tổ chức, đưa ra quyết định, lựa chọn, thực hành, tiếp nhận và thực hiện cảm xúc, tình cảm. Trò chơi khuyến khích trẻ tự nguyện, tưởng tượng và tích cực sử dụng ngôn ngữ.

- Thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt hằng ngày của trẻ, chăm sóc sức khoẻ cho trẻ (tổ chức ăn, ngủ, vệ sinh, theo dõi sức khoẻ và phòng bệnh, bảo vệ an toàn và phòng tránh một số tai nạn thường gặp, chăm sóc trẻ khuyết tật…)


- Thực hiện nội dung giáo dục theo các lĩnh vực phát triển, lập kế hoạch và tổ chức thực hiện các nội dung giáo dục (xây dựng kế hoạch giáo dục năm học; xây dựng và phát triển chủ đề; tổ chức hoạt động giáo dục theo hướng tích hợp, thiết kế môi trường hoạt động giáo dục).

- Thực hiện đánh giá trẻ (Đánh giá trẻ trong quá trình chăm sóc; Đánh giá về thực hiện chương trình giáo dục trẻ).

- Nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ, kỹ năng nghề nghiệp của CBQL, và giáo viên.

2. Giải pháp 
- Tiếp tục kế thừa những ưu việt của các chương trình chăm sóc, Giáo dục trẻ trước đây;

- Tiếp tục tìm hiểu, nghiên cứu và tiếp thu những tinh hoa của chương trình GDMN trong tỉnh, trong huyện;

- Động viên, khuyến khích sự năng động, linh hoạt và tính sáng tạo của mỗi cán bộ quản lý, giáo viên mầm non trong việc xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình và phát triển chương trình;

- Kêu gọi sự ủng hộ, đầu tư về CSVC, trang thiết bị dạy và học…của các cấp chính quyền địa phương; sự ủng hộ và phối hợp CSGD trẻ của các bậc phụ huynh trong việc thực hiện chương trình và phát triển chương trình GDMN hiện hành;

- Khêu gợi tính tò mò, ham học hỏi, khám phá ở trẻ về những điều quanh trẻ và nơi trẻ sống, tận dụng mọi điều kiện để cho trẻ trải nghiệm, khám phá, giải quyết các vấn đề. Từ đó ngày càng mở rộng nội dung giáo dục phong phú phù hợp, phát triển tốt chương trình GDMN hiện hành tại địa phương và nhà trường.


2.1. Quán triệt, chỉ đạo giáo viên tiếp tục thực hiện chương trình GDMN sửa đổi theo thông tư 28/2016/TT-BGD ĐT


Ban Giám hiệu nhà trường triển khai đầy đủ, kịp thời các văn bản chỉ đạo Sở GDĐT, Phòng GDĐT đến toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên trong nhà trường để tiếp tục thực hiện chương trình giáo dục mầm non sửa đổi, bổ sung theo Thông tư 28/2016 của Bộ GD&ĐT; Quyết định số 1744/QĐ-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2019 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Sơn La về ban hành kế hoạch thời gian năm học 2019-2020 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên tỉnh Sơn La; Công văn 625/PGD&ĐT-CM Phòng Giáo dục Đào tạo Mai Sơn ngày 6 tháng 9 năm 2019 về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục mầm non năm học 2019 – 2020;
Tạo điều kiện cho 100% cán bộ giáo viên, nhân viên tham gia dầy đủ các  lớp bồi dưỡng chuyên môn do Bộ GD, Sở GD ,Phòng GD, và nhà trường tổ chức. ban hành Quyết định thành lập tổ cốt cán gồm các tổ trưởng, tổ phó chuyên môn và giáo viên giỏi. phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên, chú trọng mặt mạnh của mỗi thành viên để phân công nhằm phát huy hết khả năng, năng lực của mỗi người để giúp cho đội ngũ nhà trường nâng cao chất lượng chuyên môn ,đồng thời thực hiện và phát triển tốt chương trình sửa đổi, bổ sung theo Thông tư 28/2016 phù hợp với đơn vị nhà trường.

2.2. Xây dựng kế hoạch


Thời lượng thực hiện chương trình GDMN: 35 tuần/năm 


Xây dựng đầy đủ các loại kế hoạch chuyên môn theo hướng dẫn của Bộ giáo duc, Sở giáo dục, Phòng giáo dục để thực hiện chương trinh trong năm học.


- Căn cứ vào chương trình Giáo dục Mầm non sửa đổi, bổ sung theo Thông tư 28/2016 của Bộ GD &Đ, Ban giám hiệu xây dựng kế hoạch năm học của nhà trường, xác định mục tiêu, nội dung giáo dục, dự kiến các chủ đề lớn và phân phối quỹ thời gian cho chủ đề ở từng độ tuổi, khối, lớp. Kế hoạch giúp cán bộ quản lý thể hiện hướng đi riêng của nhà trường và những định hướng cơ bản để từ đó giáo viên xây dựng kế hoạch giáo dục và tổ chức thực hiện các nhóm, lớp một cách hiệu quả, là cơ sở để cán bộ quản lý thấy rõ thực trạng kết quả thực hiện chương trình của nhà trường.

- Trên cơ sở kế hoạch giáo dục năm học chung, chỉ đạo tổ cốt cán hướng dẫn giáo viên thống nhất xây dựng kế hoạch giáo dục năm học của nhóm, lớp mình phụ trách. Dựa vào các mục tiêu chung, giáo viên phân bổ mục tiêu phù hợp với nội dung, quỹ thời gian xây dựng các hoạt động trong từng chủ đề, kế hoạch giáo dục tuần, kế hoạch giáo dục ngày, lồng ghép tích hợp, các hoạt động theo quan điểm Giáo dục lấy trẻ làm Trung tâm. Sau khi xây dựng xong kế hoạch, Ban giám hiệu ký duyệt. Trong quá trình thực hiện, tiếp tục kiểm tra sau mỗi chủ đề, mỗi tuần có ý kiến bổ sung, điều chỉnh để giáo viên thực hiện.

2.3. Bồi dưỡng đội ngũ, đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng chuyên môn

- Triển khai học tập bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên đúng theo kế hoạch yêu cầu của Bộ của Sở và Phòng Giáo dục đào tạo theo đặc thù của đơn vị. 

- Tạo điều kiện cho giáo viên đi học hoàn thiện các văn bằng chứng chỉ đáp ứng yêu cầu của bản thân và của ngành.


- Chỉ đạo tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn phong phú như; Tổ chức hội thảo về thực hiện chương trình trao đổi kinh nghiệm đổi mới phương pháp dạy học tích cực, cách xây dựng kế hoạch giáo dục năm học, kế hoạch giáo dục theo chủ đề, kế hoạch giáo dục tuần và kế hoạch giáo dục ngày … phát động phong trào thi đua; “dạy tốt học tốt’’, phong trào viết và áp dụng sáng kiến kinh ngiệm trong cán bộ, giáo viên, xây dựng 06 hoạt động dạy cải tiến nội dung phương pháp theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm để cán bộ giáo viên trong nhà trường dự giờ. Khuyến khích giáo viên tự học, tự nghiên cứu tìm tòi những biện pháp, hình thức sáng tạo để áp dụng trong quá trình thực hiện chương trình. Bên cạnh đó động viên khuyến khích cán bộ giáo viên tích cực học tập, bồi dưỡng về tin học, thường xuyên đưa ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy.

2.4. Nâng cao chất lượng sinh hoạt của tổ chuyên môn

- Chỉ đạo đổi mới sinh hoạt chuyên môn đi vào chiều sâu, coi trọng sinh hoạt cho giáo viên về kĩ năng dự giờ, đánh giá các hoạt động dạy; dành thời gian nhiều hơn cho việc phân tích, đánh giá và rút kinh nghiệm các hoạt động dạy đã được giáo viên trong tổ, nhóm chuyên môn dự giờ.

- Tổ chuyên môn sinh hoạt 01/lần trên tháng, tổ chuyên môn chủ động xây dựng kế hoạch, có nội dung cụ thể như: Tháo gỡ những vướng mắc khó khăn trong qua trình tổ chức hoạt động và trao đổi cách xây dựng kế hoạch, lựa chọn các nội dung cho trẻ hoạt động phù hợp với từng độ tuổi của trẻ. 
- Sinh hoạt chuyên môn thay đổi bằng nhều hình thức xây dựng các hoạt động dạy hay để cho giáo viên trong tổ dự và rút kinh nghiệm, hoặc có thể trao đổi, thảo luận về các vấn đề chuyên môn mà giáo viên còn vướng mắc như: Xây dựng kế hoạch tăng cường tiếng Việt, cách lồng ghép các chuyên đề, cách xây dựng kế hoạch và thực hiện nội dung Giáo dục giới và giới tính cho trẻ Mầm non. Cách xác định mục tiêu, nội dung Giáo dục của các hoạt động sao cho phù hợp với độ tuổi. Tổ chức cho giáo viên xem lại một số giờ dạy tham khảo qua băng đĩa và dự một số giờ dạy cải tiến của đồng nghiệp, bám sát các nội dung được sửa đổi, bổ sung theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, tạo mọi cơ hội cho trẻ tham gia hoạt động trải nghiệm, trẻ chơi mà học, học bằng chơi, sau đó trao đổi ý kiến và rút kinh nghiệm để vận dụng linh hoạt tại lớp mình; hướng dẫn các tổ chuyên môn lồng ghép các hoạt động văn hoá địa phương nổi bật vào chủ đề giáo dục phát sinh như … Lễ hội … diễn ra vào tháng 2,5 hàng năm. Qua đó giúp giáo viên nhớ sâu sắc hơn về các nội dung được sửa đổi, bổ sung, được trao đổi, đúc rút kinh nghiệm. 
- Thảo luận về các hình thức tổ chức các hoạt động để tạo hứng thú cho trẻ trong các hoạt động, thảo luận cách thiết kế môi trường giáo dục trong lớp, môi trường giáo dục ngoài trời sao cho phù hợp với điều kiện của nhóm, lớp và điều kiện của nhà trường.


2.5. Xây dựng môi trường Giáo dục
- Giáo viên tích cực, chủ động thiết kế môi trường trong và ngoài lớp học xanh, các góc khám phá, vườn cây cho trẻ chăm sóc, khám phá theo vị trí phù hợp của lớp, thiết kế các hoạt động giáo dục, đặc biệt tăng cường các hoạt động trải nghiệm theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm. Tạo mọi cơ hội tốt nhất cho trẻ tham gia hoạt động, giúp trẻ được tìm tòi, khám phá, trải nghiệm, suy ngẫm, giải quyết vấn đề. Trẻ học mà chơi, chơi mà học.


- Xây dựng môi trường trong lớp học chỉ đạo các lớp xây dựng, sắp xếp các góc chơi phù hợp với từng độ tuổi, tạo cảnh quan môi trường trong lớp học phù hợp với điều kiện thực tế của nhóm, lớp. Tổ chức các hội thi trang trí làm đồ dùng, đồ chơi tự tạo phục vụ mọi hoạt động chơi của trẻ.


- Xây môi trường ngoài lớp học; nhà trường qui hoạch khu vui chơi cho trẻ tại sân trường, đảm bảo diện tích cho trẻ hoạt động. Khu phát triển thể chất giúp trẻ mạnh dạn hoạt động nhanh nhẹn. Khu trải nghiệm, trẻ được vụi chơi, trải nghiệm các hoạt động khám phá lấy trẻ làm trung tâm trẻ được chơi gầm gũi với thiên nhiên như (chơi với nước, cát, sỏi, chồng và chăm sóc, theo dõi sự lớn lên của cây …). Khu vui chơi ngoài trời có đủ đồ chơi phong phú cho trẻ vui chơi, các khu vực khác trên sân cũng được bố trí hợp lý, tăng cường đủ các loại đồ chơi, các nội dung chơi, gây hứng thú và khuyến khích trẻ tham gia. Tuyên tryuền với các bậc phụ huynh ủng hộ cây xanh, chậu hoa cây cảnh cho các lớp, chỉ đạo giáo viên sắp xếp gọn gàng, đẹp mắt, thuận lợi cho trẻ chăm sóc, tìm hiểu, khám phá nhằm phát triển toàn diện cho trẻ.

- Tạo môi trường tiếng Việt cho trẻ mọi lúc mọi nơi phù hợp góp phần làm tốt việc tăng cường tiếng Việt cho trẻ ở trường ở lớp. 
- Nhà trường phối hợp với phụ huynh học sinh tu sửa, cải tạo, nâng cấp, bổ sung mua sắm trang thiết bị, ĐDĐC, sửa sang sân bãi tập, vườn cây vườn hoa và quang cảnh chung, trang trí phù hợp với khuôn viên của nhà trường, tạo môi trường giáo dục trong và ngoài lớp học sach, đẹp, an toàn, thân thiện, phù hợp cho trẻ theo quan điểm Giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.


2.6. Công tác phối hợp giữa nhà trường và gia đình
- Phối kết hợp gia đình để tuyên truyền phổ biến kiến thức nuôi dạy trẻ theo khoa học (Như dinh dưỡng hợp lý, cách phòng và chữa các bệnh thường gặp ở trẻ nhỏ, một số kiến thức cần cung cấp cho trẻ trong độ tuổi mầm non, chuẩn bị tâm thế cho trẻ khi bước vào trường Tiểu học. Tuyên truyền các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, chính sách, phong trào của ngành đề ra. Tuyên truyền về các phong trào thi đua, các cuộc vận động của các cấp GD&ĐT. Các loại dịch bệnh theo mùa, cách phòng chống tại nạn thương tích thường gặp ở trẻ đặc biệt phòng tránh tai nạn giao thông, đuối nước … Tuyên truyền cho trẻ đi học đều trẻ được tiếp thu kiến thức có hệ thống; tuyên truyền về công tác phối hợp giữa gia đình với nhà trường trong chăm sóc giáo dục trẻ.
- Hình thức tuyên truyền: Thường xuyên gặp gỡ trao đổi vào các giờ đón trả trẻ, thông qua các buổi hội nghị phụ huynh, gửi các câu truyện - bài hát - bài thơ trong chương trình cho các bậc phụ huynh cùng tham gia giáo dục trẻ.

- Làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục, vận động phụ huynh cùng tham gia xây dựng cơ sở vật chất nhà trường như đóng góp hỗ trợ kinh phí tu sửa cải tạo khuôn viên nhà trường và các vườn hoa, khu vận động, vườn rau sạch … ủng hộ nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương để làm góc địa phương, tham gia làm đồ dùng, đồ chơi tự tạo, thi trang trí trường lớp, trồng vườn hoa vườn rau ....

- Tổ chức tốt các hội thi và các lễ hội của bé ở trường như ngày hội bé dến trường, tết trung thu, ngày thành lập Hội liên hiệp phụ nữ VN 20/10, ngày nhà giáo Việt nam 20/11, ngày thành lập quân đội nhân dân việt nam 22/12, vui hội đón xuân. Hội thi chúng cháu vui khỏe, kỷ niệm ngày sinh nhật Bác Hồ 19/ 5, tết thiếu nhi 1/6 ….


2.7. Đánh giá sự phát triển của trẻ mầm non
- Đánh giá sự phát triển của trẻ phải nắm chắc sự phát triển tâm lý của trẻ và nguyên tắc trong đánh giá sự phát triển là dựa trên các chỉ số phát triển của trẻ, dựa vào mục tiêu và kết quả cần đạt được cuối mỗi độ tuổi trong chương trình giáo dục. Vận dụng tốt các kỹ năng đánh giá và nghi chép kết quả đánh giá cũng như lưu giữa kết quả đánh giá trong hồ sơ của trẻ.

- Đánh giá sự phát triển của trẻ nhằm thu thập thông tin về trẻ một cách có hệ thống, nắm bắt được mức độ phát triển toàn diện của trẻ nhằm phân tích, đối chiếu với mục tiêu, kết quả cuối mỗi độ tuổi làm cơ sở để điều chỉnh và phát triển chương trình phù hợp với thực tiễn của nhà trường của địa phương, để nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trong năm học. 


- Chỉ đạo, hướng dẫn giáo viên đánh giá trẻ nhằm xác định mức độ phát triển của trẻ so với mục tiêu của tưng độ tuổi để có biện pháp thích hợp giúp trẻ tiến bộ. 
- Đánh giá trẻ bao gồm: Đánh giá hàng ngày và đánh giá theo giai đoạn. (trẻ mẫu giáo), đánh giá cuối độ tuổi đối với trẻ nhà trẻ.

- Đánh giá sự phát triển của trẻ qua các hoạt động, các giai đoạn, cuối độ tuổi cho ta biết được những biểu hiện về tâm sinh lý của trẻ hàng ngày, sự phát triện toàn diện của trẻ qua từng giai đoạn, cuối độ tuổi khả năng sẵn sàng, chiều hướng phát triển của trẻ ở những giai đoạn và độ tuổi tiếp theo từ đó có thể phục vụ cho nhiều mục đích khác nhau.


- Yêu cầu giáo viên vận dụng các chỉ số phát triển của từng độ tuổi để đảm thực chất, hiệu quả hoạt động đánh giá chất lượng trẻ; Đánh giá đúng khả năng của mỗi trẻ để có những tác động phù hợp và tôn trọng những gì trẻ có; Đánh giá sự phát triển của trẻ phải dựa trên cơ sở sự thay đổi của từng trẻ, không kỳ vọng giống nhau với tất cả trẻ; Đánh giá sự phát triển của từng trẻ dựa trên mức độ đạt so với mục tiêu, trên cơ sở đó sự dụng kết quả đánh giá để xây dựng kế hoạch giáo dục, điều chỉnh kế hoạch giáo dục và tổ chức các hoạt động giáo dục tiếp theo cho phù hợp với khả năng, nhu cầu,  sở thích, kinh nghiệm sống của trẻ và điều kiện thực tế của trường, lớp; Tôn trọng sự khác biệt của mỗi đứa trẻ về hứng thú, cách thức và tốc độ học tập, chú trọng và thúc đẩy tiềm năng của mỗi trẻ; Kết quả đánh giá sự phát triển của cá nhân trẻ, của nhóm, lớp không sự dụng để đánh giá thi đua, thành tích của giáo viên, của tập thể nhóm lớp, không xếp loại trẻ, không dùng để so sánh giữa các trẻ hoặc tuyển chọn trẻ vào lớp một. 

2.8. Đánh giá, giám sát giáo viên trong việc thực hiện chương trình Giáo dục mầm non
- Đánh giá giáo viên định kì 3 lần trên năm đúng quy định đầu năm, giữa năm, cuối năm

- Thường xuyên giám sát, kiểm tra đánh giá đột suất có báo trước, không báo trước giáo viên thực hiện chương trình hàng tháng ít nhất 1 lần/tháng  . 
- Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn trao đổi, thảo luận rút kinh nghiệm trong quá trình thực hiện nhiệm vụ

- Ban giám hiệu chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chuyên môn thực hiện nhiệm vụ đánh giá giáo viên định kỳ theo từng năm học, nhằm giúp giáo viên mầm non tự đánh năng lực nghề nghiệp, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch học tập, rèn luyện phấn đấu nâng cao phẩm chất đạo đức, trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ. Hoạt động đánh giá việc thực hiện chương trình của giáo viên tập chung vào các vấn đề; Lập kế hoạch chăm sóc - giáo dục trẻ của lớp (theo thời gian và theo các chủ đề); Tổ chức môi trường hoạt động của trẻ; Tổ chức các hoạt động chăm sóc - giáo dục trẻ trong nhóm lơp; hoạt động quản lý trẻ và quản lý lớp, thực hiện nội quy, quy chế của giáo viên; Khả năng phối hợp giữa các giáo viên, khả năng tư vấn của giáo viên với ban giám hiệu, phụ huynh trong công tác chăm sóc - giáo dục trẻ. Đây cũng là cở sở để đánh giá giáo viên mầm non hằng năm theo quy chế đánh giá xếp loại giáo viên mầm non và giáo viên phổ thông công lập ban hành kèm theo Quyết định số 06/2006/QĐ-BNV ngày 21 tháng 3 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ, phục vụ công tác quản lý, bồi dưỡng và quy hoạch đội ngũ giáo viên mầm non. Thông tư số 26/2018/TT-BGDĐT ngày 08 tháng 10 năm 2018 của Bộ giáo dục và Đào tạo về ban hành quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non. 

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Trách nhiệm của các tổ, nhóm chuyên môn

- Xây dựng kế hoạch chương trình giáo dục Mầm non, trình  Phó Hiệu trưởng phụ trách chuyên môn phê duyệt trước ngày 25/08/ đến 05/09/2019 .


- Điều chỉnh kế hoạch (nếu có); Điều chỉnh thời gian các chủ đề phù hợp với các sự kiện của năm học và các hoạt động văn hoá địa phương .

- Tổ chức triển khai thực hiện chương trình giáo dục Mầm non sau khi Phó Hiệu trưởng phê duyệt.


2. Trách nhiệm Ban Giám hiệu nhà trường 

- Phó Hiệu trưởng phụ trách chuyên môn kiểm tra kế hoạch thực hiện chương trình giáo dục Mầm non của giáo viên, các tổ chuyên môn.


- Hiệu trưởng nhà trường, nhà trường kiểm tra và Quyết định phê duyệt kế hoạch thực hiện chương trình Giáo dục Mầm non từ 11/9/2019 đến 13/9/2019 


- Báo cáo kế hoạch thực hiện chương trình giáo dục Mầm non tới phòng GD-ĐT cuối tháng 5/2020 và lưu hồ sơ.

- BGH kiểm tra, đôn đốc, giám sát hỗ trợ các tổ/ nhóm chuyên môn và giáo viên trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch.


- Tổ chức tổng kết rút kinh nghiệm thực hiện chương trình giáo dục Mầm non vào tháng 5/2020 và bổ sung, điều chỉnh phù hợp.


V. NGUỒN KNH PHÍ 

 Nguồn kinh phí chi cho các hoạt động phát triển chương trình giáo dục Mầm non năm học 2019 - 2020 bao gồm; Kinh phí ngân sách chi thường xuyên của nhà trường.

Trên đây là kế hoạch phát triển chương trình giáo dục mầm non của Trường Mầm non Chiềng Chăn năm học 2019 – 2020./.
Nơi nhận:                                                                                         HIỆU TRƯỞNG
- Phòng GD&ĐT(để b/c);

- BGH nhà trường (để t/h);
- Tổ, nhóm CM (để t/h);
- Giáo viên (để t/h);
- Lưu trường.                                                                                      
                                                                                                                 Hoàng Thị Tuyết Minh
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