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   Số: 37/BC-MNCC                          Chiềng Chăn, ngày 18  tháng 3  năm 2020
BÁO CÁO

Tổng kết 5 năm  triển khai, thực hiện Quyết định 1501/QĐ-TTg

(Kèm theo công văn số 176/PGD ĐT ngày 10/3/2020) 

Căn cứ Quyết định Số:1501/QĐ-TTg Ngày 28/8/2015 của Thủ tưởng  chính phủ về Quyết định phê duyệt Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015 - 2020”; 

Thực hiện Công văn 436/SGDĐT- TCCB ngày 9/3/2020 và công văn số 176/PGDĐT ngày 10/3/2020 của  phòng giáo dục đào tạo Mai Sơn về báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định Số: 1501/QĐ-TTg.
Trường mầm non Chiềng Chăn Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định Số 1501/QĐ-TTg như sau:
I. Công tác chỉ đạo

1. Ban hành kế hoạch, văn bản hướng dẫn

Nhà trường đã triển khai Quyết định Số: 1501/QĐ-TTg Ngày 28/8/2015 của Thủ tưởng  chính phủ và quyết định số 410/QĐ-BGDĐT ngày 04/02/2016 về Quyết định phê duyệt Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015 - 2020.

Nhà trường cũng đã triển khai đến toàn bộ CB,GV,NV nhà trường nội dung Kế hoạch cũng như các văn bản hướng dẫn thực hiện nội dung giáo dục đạo đức lối sống cho Học sinh theo Năm điều Bác dạy, Giáo dục Lý tưởng cách mạng đạo đức cho Học sinh qua các hội thi qua những mẫu chuyện kể về đạo đức Bác Hồ, Các Anh hùng Liệt sĩ và các vị lão thành cách mạng ở địa phương, Giáo dục học sinh về đời sống gia đình, biết quan tâm chia sẽ với mọi người, Yêu gia đình, xóm làng, yêu quê hương đất nước…

2. Công tác phối hợp nhà trường, gia đình và xã hội trong giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh cũng như cán bộ giáo viên, nhân viên trong nhà trường.
Nhà trường thường xuyên thực hiện công tác phối hợp với gia đình và địa 
phương cùng các hội đoàn thể để bảo đảm ANTT an toàn cho học sinh ở nơi cư trú cũng như trong môi trường giáo dục, thường xuyên trao đổi với phụ huynh qua các giờ đón trả trẻ, qua các buổi họp phụ huynh, qua góc tuyên truyền, giáo dục học sinh lồng ghép vào các hoạt động trong ngày qua các ngày hội ngày lễ trong các buổi thăm quan trải nghiệm đồng thời  động viên khuyễn khích học sinh đi học đều không nghỉ và bỏ học.
Phụ huynh được nhà trường tư vấn để luôn có nhận thức đúng về quyền và bổn phận của trẻ em, tạo điều kiện cho trẻ em được học tập, vui chơi và phát triển hài hòa cả về đức, trí, thể mỹ, phát triển theo 5 mặt giáo dục (Phát triển thể chất, ngôn ngữ, nhận thức, thẩm mỹ tình cảm và kỹ năng xã hội). Cha mẹ, ông bà cần chủ động và tích cực trong phối hợp với giáo viên, nhà trường để giáo dục và quản lý học sinh. Thực hiện các cam kết đã ký với Nhà trường về thực hiện ANTT, ATGT và các quy định khác.
 Nhà trường yêu cầu các tổ nhóm chuyên môn, giáo viên chủ nhiệm cùng với các tổ chức đoàn thể xây dựng nhà trường đoàn kết, dân chủ, lành mạnh, thi đua dạy tốt học tốt . Mỗi thầy cô giáo, nhân viên nhà trường đều thật sự là tấm gương mẫu mực về lòng yêu thương và sự tận tụy phục vụ, tạo cho Học sinh và có niềm tin yêu và có đam mê trong học tập, phấn đấu rèn luyện cá nhân.

Tập trung xây dựng quy tắc ứng xử trong nhà trường, Ứng xử giữa GV và học sinh, Giữa HS với học sinh, Giữa các GV với nhau, giữa giáo viên với phụ huynh và nhân dân trên địa bàn trường đóng cũng như nơi cư trú.
3. Việc thực hiện xây dựng kế hoạch của đơn vị trường
 Nhà trường triển khai kế hoạch đến toàn thể CBGVNV trong nhà trường  để giáo viên có những biện pháp đối với học sinh của lớp mình. Mỗi tháng nhà trường đều đánh giá, rà soát về tình hình nền nếp, đạo đức, chuyên cần, bé chăm, bé ngoan và ý thức học tập rèn luyện của học sinh, rà soát đánh giá các biện pháp đảm bảo an toàn, vệ sinh môi trường trong và ngoài lớp, an toàn thực phẩm trong bữa ăn ngủ của trẻ, để  từ đó bàn các giải pháp cụ thể với từng lớp, từng học sinh.

II. Kết quả đạt được

1. Kết quả các nhiệm vụ đã triển khai thực hiện nhiệm vụ trong năm 2015 và năm 2016
Trong năm học 2015-2016 có 100% cán bộ công chức, viên chức học sinh  và phụ huynh trong nhà trường được tuyên truyền, học tập nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch và đưa vào thực hiện quy tắc ứng xử văn hóa trong trường học.

- 100% Phụ huynh được phổ biến, hướng dẫn và cam kết thực hiện tốt việc giáo dục học sinh đảm bảo ANTT, ATGT và thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật, GD đạo đức, lối sống, và tăng cường hướng dẫn giáo dục  cho con em tại gia đình.
- 100 % học sinh 5 tuổi hoàn thành chương trình giáo dục mầm non được chuyển lên tiểu học

- Duy trì thường xuyên các hoạt động lễ hội và hoạt động tập thể, cụ thể như: lễ hội khai giảng, 20/11, 22/12 (Thắp hương tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ tại nhà bia tưởng niệm xã Chiềng Chăn), lễ hội mừng xuân, thăm quan trải nghiệm vườn cây ăn quả, lễ hội 8/3, 19/5, tổng kết năm học và vui tết thiếu nhi qua các lễ hội lồng ghép giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh. Qua đó HS được hoạt động trải nghiệm, giao lưu với bạn bè, trân trọng giá trị của hòa bình, biết ơn và có hành động thiết thực bày tỏ qua hành động uống nước nhớ nguồn...
- Tiếp tục triển khai phong trào Thi đua Dạy tốt - Học tốt thường xuyên và mỗi năm có 02 đợt  thi đua  để tất cả  cô giáo và học sinh cùng phấn đấu, có khen thưởng động viên khích lệ kịp thời. 
- Quy định thống nhất việc treo khẩu hiệu, Pa nô trong khuôn viên nhà trường và các khẩu hiệu treo ở cổng trường vào các dịp lễ tết các ngày kỷ niệm… Khi có lãnh đạo của cấp trên về việc treo băng rôn kỷ niệm nhà trường đều chấp hành nghiêm túc.
- Nhà trường chỉ đạo các nhóm lớp thường xuyên tổ chức cho học sinh  trải nghiệm qua hoạt động ngoài trời như chăm sóc góc thiên nhiên, vườn hoa, cây cảnh, vườn rau, nhặt lá rụng …
- Thường xuyên tổ chức các trò chơi dân gian cho học sinh.
- Kết hợp cùng phụ huynh xã hội hóa xây Môi trường cho trẻ hoạt động, nhất là môi trường ngoài lớp học.
2. Kết quả các nhiệm vụ đã triển khai, thực hiện

a. Công tác tuyên truyền, giáo dục lý tưởng cách mạng đạo đức lối sống cho học sinh.
+ Nội dung tuyên truyền
- Trong năm học 2015 - 2016 (Tháng 3 năm 2016) đã tổ chức 2 buổi tuyên truyền cho giáo viên và phụ huynh, 2 buổi cho học sinh qua tổng kết năm học và tổ chức ngày 1/6 cho học sinh, các năm tiếp theo nhà trường  mỗi năm tổ chức 2 buổi tuyên truyền cho phụ huynh, cho học sinh qua các ngày hội ngày lễ và lồng ghép vào các hoạt động trong ngày,  tuyen truyền cho giáo viên qua các buổi hội hội đồng trường  các nội dung tuyển truyền chủ yếu  là lý tưởng cách mạng, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến đời sống, học tập, việc làm; tuyên truyền về tinh hoa văn hóa, giá trị nhân văn của nhân loại, tư tưởng Hồ Chí Minh học sinh; giáo dục các giá trị đạo đức, truyền thống văn hóa, lối sống tốt đẹp của con người Việt Nam cho học sinh.

- Tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước, gương người tốt, việc tốt trên các lĩnh vực của đời sống xã hội. Tuyên truyền về chủ quyền biển đảo, toàn vẹn lãnh thổ; đấu tranh phòng chống “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, phản bác các luận điệu thông tin sai trái của các thế lực thù địch.

 - Tuyên truyền nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, gia đình, nhà trường, cộng đồng xã hội trong việc phối hợp giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh
 + Phát huy hiệu quả các hình thức và phương tiện tuyên truyền
 - Đa dạng hóa và lồng ghép các hình thức tuyên truyền thông qua các hội nghị, hội thảo, các buổi họp; các phương tiện trực quan; các cuộc thi tìm hiểu văn hóa, lịch sử dân tộc, lịch sử Đảng, Đoàn; các cuộc thi về lý tưởng cách mạng, về Chủ tịch Hồ Chí Minh...
  - Nhà trường trang bị thêm các đầu sách hay viết về những tấm gương anh hùng, liệt sĩ, người tốt - việc tốt, gương khuyến học, khuyến tài, sách về bồi dưỡng tâm hồn, giá trị sống, kỹ năng sống và lý tưởng cách mạng cho học sinh phát cho các lớp để giáo viên kể và đọc cho trẻ nghe ở hoạt động ngoài giờ.
- Quản lý nội dung và khai thác hiệu quả hệ thống truyền thông, văn hóa, thể thao  và công nghệ, internet, mạng xã hội để phục vụ cho công tác tuyên truyền.

 b. Đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh.
  - Xây dựng nội dung giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống trong nhà trường, chỉ đạo giáo viên lồng ghép tích hợp trong các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ. Lựa chọn các nội dung giáo dục có giá trị và phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý, tình cảm và sự phát triển của học sinh, của xã hội và thời đại; giáo dục hành vi và chuẩn mực đạo đức; giáo dục ý thức tuân thủ pháp luật, kỹ năng sống và giá trị sống đúng đắn trong chương trình để từ đó hình thành và phát triển ý thức hành vi thói quen tốt phù hợp với trẻ  trong nhà trường cũng như gia đình. 
 - Thực hiện Chỉ thị 05- CT/TW của Bộ Chính trị “ Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm” gắn với trách nhiệm, công việc của mình.

 - Đa dạng hóa và vận dụng các hình thức tổ chức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi. Tăng cường các hoạt động tập thể, lao động, vệ sinh trường, lớp học, hoạt động xã hội; bố trí thời gian các hoạt động  cho trẻ được trải nghiệm. 

c. Về đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động 
 Triển khai có hiệu quả Quyết định số 1105/QĐ-UBND ngày 26/05/2017 của UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch thực hiện đề án  "Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh giai đoạn 2015-2020”; Đặc biệt chú trọng giáo dục truyền thống cách mạng của địa phương, lòng yêu nước, ý thức trách nhiệm của mỗi cá nhân đối với gia đình, quê hương và đất nước, những vịệc cần làm để thay đổi về suy nghĩ dẫn đến hành động đúng, cử chỉ đẹp trong đạo đức, lối sống cá nhân.

 d. Công tác bồi dưỡng tập huấn cho đội ngũ cán bộ, giáo viên làm  công tác giáo dục LTCMĐĐLS cho học sinh
Tổ chức bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, giáo viên qua các buổi họp hội đồng trường, sinh hoạt chuyên môn qua các buổi tập huấn trong và ngoài tỉnh.

 đ. Công tác phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong giáo dục LTĐĐLS  cho học sinh
- Phối hợp với chính quyền địa phương các cấp, các ngành và các tổ chức đoàn thể trong việc hỗ trợ, giáo dục học sinh để trẻ được phát triển một cách toàn diện.
- Phụ huynh được tuyên truyền, nâng cao nhận thức về quyền, bổn phận của trẻ em, mục tiêu giáo dục toàn diện và hài hòa về đức, trí, thể, mỹ; phát triển tốt nhất tiềm năng của mỗi học sinh. Chủ động phối hợp nhà trường và các đoàn thể trong việc giáo dục học sinh.

- Xây dựng và thực hiện Quy tắc ứng xử văn hóa trong học sinh và giáo viên trong  nhà trường.

 -Tiếp tục thực hiện và đưa các nội dung của phong trào Thi đua Dạy tốt - học tốt - quản lý tốt, Trường học thân thiện - học sinh tích cực thành các hoạt động thường xuyên.

- Xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp, an toàn, thân thiện, có không gian văn hóa gắn với giáo dục lịch sử, truyền thống, ý thức công dân cho học sinh.

 e. Về tăng cường cơ sở vật chất và đảm bảo thiết chế về tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao cho học sinh
- Nhà trường thường xuyên cải tạo bố trí, sử dụng sân chơi, bãi tập cho  học sinh. Tiếp tục tạo cảnh quan và môi trường  xanh - sạch- đẹp, an toàn góp phần giáo dục đạo đức cho học sinh.

- Nhà trường đã làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục. 
III. Đánh giá chung
1. Ưu điểm nổi bật
- 100% cán bộ GV nhân viên nhà trường không vi phạm pháp Luật; không có biểu hiện sa sút về đạo đức.

- An ninh nhà trường luôn được đảm bảo.

- Đa số trẻ đi học đều , ngoan không có học sinh bỏ học giữa chừng, trẻ yêu trường lớp và thích đến lớp..
2. Hạn chế
- Một số học sinh có biểu hiện chưa tốt trong ứng xử với bạn bè, còn tranh giành đồ chơi của bạn, 1 số học sinh còn nhút nhát chưa tích cực tham gia vào các hoạt động. 
- Số lượng tổ chức hoạt động trải nghiệm thông qua các hoạt động thăm quan, dã ngoại chưa nhiều do kinh phí còn hạn hẹp chưa đáp ứng được nhu cầu tham gia hoạt động của học sinh.

3. Nguyên nhân
- Nhà trường còn hạn hẹp về kinh phí 
- Nhiều phụ huynh chưa quan tâm đến giáo dục đạo đức, lối sống cho các em và thường phó thác công tác giáo dục cho nhà trường, nhiều phụ huynh chưa làm gương tốt về đạo đức cho con học tập.

IV. Phương hướng triển khai, thực hiện trong các năm tiếp theo
- Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ tuyên truyền giáo dục pháp luật, giáo dục đạo đức lối sống để học sinh, giữ gìn đạo đức truyền thống của gia đình, quê hương và của cá nhân, học hỏi rèn giũa những phẩm chất đạo đức mới …
- Duy trì việc hát Quốc ca trong các lễ chào cờ; việc tập thể dục sáng chơi giữa giờ cho học sinh; tập nhảy theo múa hát sân trường, chăm sóc vườn hoa, cây cảnh … Thực hiện nghiêm túc Qui chế phối hợp giữa Công an xã và nhà trường; đảm bảo anh ninh học đường; Chú trọng công tác bảo đảm an ninh, trật tự trường học; Giáo dục an toàn giao thông, phòng chống bạo lực học đường, tệ nạn xã hội, tai nạn thương tích, đuối nước, dịch bệnh đối với học sinh.

- Tổ chức thường xuyên các hoạt động để học sinh được trải nghiệm để trẻ có kỹ năng sống tốt hơn
V. Kiến nghị, Đề xuất
1. Đối vối thủ Tướng Chính phủ: ( Không )

2. Đối với Bộ GDĐT: ( Không)
3. Đối với Sở GD ĐT
Mở lớp bồi dưỡng cho CBQL, Giáo viên … về giáo dục đạo đức lối sống cho học sinh phù hợp với từng lứa tuổi, bậc học.
4. Đối với địa phương

Tham mưu với ủy ban nhân nhân dân huyện đầu tư thêm kinh phí xây dựng cơ sở vật chất để trẻ được học tập giao lưu và trải nghiệm  để có kỹ năng sống nhiều hơn.
Trên đây là Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định Số 1501/QĐ-TTg của trường mầm non Chiềng Chăn./.

	Nơi nhận:
- Phòng GD ĐT (B/cáo);

- Web trường;

- Lưu: VT.
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PAGE  
1

